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Фінансовий та податковий контролі, в 
системі фінансового права переживають 
сьогодні етап особливо бурхливого розви-
тку. Тому не дивно, що фінансово-правові 
дослідження здійснюються по широкому 
комплексу проблем, у них беруть актив-
ну участь фахівці всіх наукових напрямків 
юриспруденції. У розробку проблем фінан-
сового права щодо вдосконалення фінан-
сово-правових процесів вносять вагомий 
вклад фахівці у галузі фінансового права, 
теорії держави і права, адміністративного 
права і процесу, що, у свою чергу, позитив-
но впливає на становлення теорії і прак-
тики фінансового права в Україні. Дійсно, 
дослідженню фінансового та податкового 
контролів присвячені різноманітні дослі-
дження науковців, проте вони по-різному 
підходять до даної проблеми. Роботи їх пе-
реважно присвячені теоретичним, органі-
заційним, методичним та правовим питан-
ням фінансового контролю. 
Основна мета мого дослідження поля-

гає в тому, щоб на основі врахування досяг-
нень науки, узагальнення і правозастосов-

ної практики, вітчизняного і зарубіжного 
досвіду суттєво оновити наукову концепцію 
правових засад фінансового та податкового 
контролів, уточнити їх місце в системі фі-
нансового права. Аналізуючи останні дослі-
дження та публікації, необхідно зосередити 
увагу на роботах таких вчених як Л.К. Во-
ронова [6], Л.Л. Кінащук [8], М.П. Кучеря-
венко [10], П.С. Пацурківський [14], Л.А. 
Савченко [15]. У своїх роботах зазначені 
науковці торкалися розгляду системи фі-
нансового права. Проте, деякі з них зосе-
реджували увагу виключно на питаннях 
фінансового контролю, а інші на пробле-
мах податкового контролю. Тому піднята 
в статті проблема залишається актуальною 
та потребує більш детального дослідження.
У статті, формулюючи відповідні теоре-

тичні положення, висновки і пропонуючи 
нові підходи до рішення проблем, що на-
зріли, я опирався на теоретичні джерела фі-
лософського, соціологічного знання, досяг-
нення теорії держави і права, фінансового 
права, податкового права, адміністративно-
го права та процесу, науки управління. До 
таких джерел відносяться роботи вітчизня-
них і зарубіжних вчених, що розкривають, 
передусім, питання фінансового контролю.
Важливе значення в теорії фінансово-

го права має дослідження правових основ 
податкового контролю, що є складовою 
загальнодержавного контролю. У сучас-
ній Україні є достатньо ознак, які свідчать 
про великі недоліки у податковій системі. 
П.С.Пацурківським зроблено висновок 

В статье рассмотрены работы от-
ечественных и зарубежных ученых, которые 
посвящены исследованию финансового и на-
логового контролей. Осуществлен анализ со-
стояния и степени изучения проблем финан-
сового и налогового контролей.
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про те, що проблема джерел податкового 
права держави, як і джерел фінансового 
права в цілому, на загальнотеоретичному, 
методологічному рівні розроблена незрів-
нянно менше у фінансово-правовій науці, 
ніж категорії «предмет фінансового права» 
та «предмет податкового права», «метод 
фінансового права» та «метод податкового 
права» [14, с. 46].
Нагадаємо, що наука фінансового пра-

ва виникла порівняно недавно, її станов-
лення почалося із середини XIX ст. Хоча 
на сьогодні підвищується роль фінансового 
права. Важливе значення в теорії фінан-
сового права має дослідження правових 
основ фінансового контролю, що є складо-
вою загальнодержавного контролю. Науки 
фінансового і державного права спільно 
розроблюють основні теоретичні положен-
ня, тому у витоків науки фінансового права 
стояли найвидатніші державотворці і ад-
міністративісти: Ш. Монтеск’є, І. Зоннен-
фельс, М.М. Сперанський, К. Юсти та інші.
Завданням організації фінансового 

контролю на сучасному етапі є координа-
ція зусиль науковців-фінансистів України в 
дослідженні актуальних проблем та пошу-
ку найбільш оптимальних шляхів здійснен-
ня в Україні реформи в галузі фінансового 
контролю. 
У становленні фінансового права в 

Україні, а отже, і фінансового та податко-
вого контролів, можна виділити декілька 
етапів розвитку, що визначалися етапами 
історичного розвитку країни, а саме: до-
революційний період, радянський період, 
а також період становлення незалежної 
України. Для дореволюційного періоду 
характерним була різноманітність політи-
ко-правових підходів. Велика кількість на-
уковців з фінансового права ставили питан-
ня про особливий статус України в складі 
Російської імперії. На сучасному етапі роз-
витку фінансового та податкового конт-
ролів існують тенденції розширення діапа-
зону наукових досліджень, поглиблюється 
проблемний характер наукового пошуку, 
врахування світового досвіду фінансового 
контролю.
Фінансовий та податковий контролі в 

Росії почали свій шлях з реформ Петра І. 

При всій їх суперечливості вони мали важ-
ливе наукове і культурне значення, на їх 
основі зародилась російська фінансова дум-
ка. Найбільш видатним її представником у 
петрівський час був економіст і публіцист 
І.Т. Посошков (1652-1726 рр.). Він у сво-
їй праці «Про скупість і багатство» виклав 
програму фінансових, економічних і по-
літичних перетворень, вказав на недоліки 
фіскальної фінансової політики та запропо-
нував стягувати податки зі всіх, окрім ду-
ховенства, з урахуванням майнового поло-
ження платників податків. І.Т. Посошков 
виходить з того основного положення, що в 
державі, де люди багаті, багатою є і держа-
ва, бо все багатство народу є, в широкому 
сенсі, багатство державне, а зубожіння на-
родне є зубожіння державне. Міркування 
автора відноситься до економіки, торгівлі 
і фінансів, але він разом із тим підкреслює 
значення «праведних законів» для розви-
тку цих сфер виробництва [2. с. 44].
Значну роль у розвитку російської фі-

нансово-правової думки зіграв видатний 
державний діяч М.М. Сперанський, який 
пропонував придати державному бюджету 
законодавчий характер, подушні податки 
замінити прибутковим податком, обкласти 
податками осіб, що користуються домаш-
ньою обслугою, перейти до акцизної систе-
ми. 
Слід згадати письменника та фахівця з 

фінансових питань, що служив деякий час у 
Міністерстві фінансів Н.І. Тургенєва, який 
видав у 1818 р. свою працю «Досвід теорії 
податків», що мала величезний успіх і че-
рез рік була видана знову.
Починаючи з 30-40 р. XIX століття, фі-

нансова наука і фінансове право входять у 
навчальні програми юридичних факульте-
тів Московського, Петербурзького і Казан-
ського університетів. У 1839 р. в Москов-
ському університеті створюється кафедра 
державних податей. 
Академік І.І. Янжул (1846-1914 рр.), що 

працював з 1876 року професором кафедри 
фінансового права Московського універси-
тету досліджував податкову і митну політи-
ку, доводячи, що втручання держави в еко-
номіку, особливо через митну і податкову 
політику, означає здійснення соціалізму. 
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Основними темами в роботах видатно-
го російського вченого в галузі економіки, 
фінансів і права І.Х. Озєрова [13], який 
очолював з 1898 по 1917 рр. кафедру фі-
нансового права Московського універси-
тету, є проблеми податкового обкладення, 
структура і форми державного бюджету, 
вплив фінансової системи на процес еко-
номічного розвитку суспільства. Податкову 
систему автор розглядав як «рефлекс еко-
номічного життя», засуджував використан-
ня державою таких джерел прибутків, як 
винна монополія, побічні податки, лотереї 
і виграшні позики, пропонував стягувати 
прибутковий податок за помірною прогре-
сивною шкалою.
Таким чином, дореволюційні видання 

характеризує гарне літературне викладен-
ня, цікава і змістовна фактологічна база, 
порівняльний аналіз російських фінансово-
правових інститутів із зарубіжними. Це ро-
боти таких науковців, як В.А. Лєбєдєв [11], 
І.Т. Тарасов [18], І.Х. Озєров [13], проте в 
них здебільшого робиться акцент на еконо-
мічному аналізі.
У розвитку радянської науки фінансово-

го права головне завдання було сформульо-
вано ще у 1918 році в розділі V Конституції 
РСФРР, який називався «Бюджетне право». 
Не випадково першими науковими праця-
ми в цей період стають роботи С.А. Котля-
ревського [9] та М.А Гурвіча [7]. Вперше 
категорія «фінансова діяльність держави» 
введена М.А. Гурвичем у 1952 р. [7] і до-
кладно проаналізована в підручнику під 
редакцією Ю.А. Ровінського 1961 р. [15], а 
також іншими науковцями у своїх роботах. 
Істотний інтерес у науці фінансового 

права 60-80-х років належить професо-
ру Саратовського юридичного інституту -
Н.І. Хімічєвій [23]. Потрібно відзначити 
значний внесок у 60-70-х рр., зроблений у 
роботах В.В. Безчеревних, Л.К. Воронової 
та ін. Наукові визначення зроблені зазна-
ченими авторами, відіграли значну роль у 
фінансовому та податковому контролях. 
Проблеми фінансового та податкового 

контролю досліджувалися як юристами, так 
і економістами. Представники економічної 
науки, а саме М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, 
в основному намагалися вирішувати питан-

ня, що стосуються методики й організації 
фінансового контролю, тобто розкривали 
економічний аспект цієї проблеми.
Вивчення напрацювань Е.О. Вознесен-

ського, І.М. Кулішер, О.П. Чернявського 
та інших дало змогу охарактеризувати фі-
нансовий контроль як функцію фінансів. -
З іншої сторони В.Б. Авер’янов,-
О.Ф. Андрійко, М.Й. Климко, О.В. Шоріна,-
Ц.А. Ямпольська та інші розглядають фі-
нансовий контроль як функцію управління.
Розкриттю особливостей фінансового 

контролю як інституту фінансового пра-
ва сприяло вивчення праць плеяди на-
уковців починаючи з ХІХ століття, а саме-
В.О. Лебєдєва, І.Х. Озерова, І.Т. Тарасова та -
І.І. Янжул.
Помітну позитивну роль у післяре-

волюційний період відіграла робота-
А.О. Альського «Завдання і методи фінан-
сового контролю». Особливо слід відзна-
чити праці вчених довоєнних років, таких 
як: Д.І. Аленчикова, О.М. Ляндо, М.М. Ро-
винський. У післявоєнні часи з’являються 
цікаві роботи. Наприклад, О.О. Анісімов у 
своїй праці «Фінансовий контроль в капі-
талістичних країнах» розкрив організацію 
фінансового контролю у капіталістичних 
країнах. Значний внесок у розвиток фі-
нансового контролю як інституту фінансо-
вого права у цей час внесли І.А. Андреєв,-
Е.О. Вознесенський, Н.О. Ковальова. 
Сьогодні беззаперечний вплив на 

формування інституту фінансового 
контролю мають публікації таких вчених, 
які внесли значний вклад у розвиток на-
уки фінансового права,: Д.А. Бекерська, -
Л.К. Воронова О.Ю. Грачева, М.А. Гурвіч,-
О .М .Г о р б у н о в а ,Н .Д .Ер і аш в і л і , 
М . В . К а р а с е в а , Л . Л . К і н а щ у к ,
М.П. Кучерявенко, П.С. Пацурківський, 
Ю.А. Ровинський, Л.А. Савченко, Н.І Хімі-
чева, І.П. Устинова та інших. Велике зна-
чення для розвитку фінансово-правової 
науки в 60-80 роки мали фундаментальні 
наукові роботи професора Київського дер-
жавного університету Л.К. Воронової [6]. 
Особливий інтерес представляє її перша 
монографія.
За весь післявоєнний радянський пері-

од було опубліковано загальнотеоретичні 
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дослідження О.В. Міцкевича та М.Г. Алек-
сандрова. У радянський період досліджен-
ню податкового права були присвячені ро-
боти Д.А.Бекерської, Ю.А. Ровинського та 
інших. 
Нині, у пострадянський період влади, 

багато вчених-правознавців, Л.К. Воро-
нова, М.П. Кучерявенко, Н.Ю. Пришва, у 
своїх роботах зверталися до проблем по-
даткової системи в державі. Як правильно 
зауважила Р.О. Гаврилюк, «П.С. Пацурків-
ський збагатив фінансово-правову науку 
узагальненнями, оцінками та висновками 
щодо юридичної природи, видів, законо-
мірностей та особливостей фінансово-пра-
вових норм, способів надання їм чиннос-
ті, механізмів просторової та посуб’єктної 
дії, зробленими з новітніх методологічних 
позицій на основі аналізу насамперед ві-
тчизняного досвіду трансформації колиш-
ньої адміністративно-командної держави у 
державу правову та безликого радянського 
суспільства у громадянське суспільство, а 
також дослідження європейського досвіду 
податково-правових реформ останньої чет-
верті ХХ століття. Ним сформульовані дея-
кі нові методологічні підходи та орієнтири 
для подальшого дослідження сутності та дії 
фінансово-правових норм у цілому і подат-
ково-правових норм зокрема» [14, с. 6-7]. 
Серед вітчизняних дослідників подат-

кового права доцільно виділити роботи 
М.П. Кучерявенка. Він є провідним фахів-
цем з питань вітчизняної теорії податково-
го права, яким започатковано перспективні 
методологічні підходи до системи оподат-
кування, зроблені цінні висновки. 
В останні роки у вітчизняній науці по-

даткового права з’явилися роботи Д.А. 
Бекерської, Г.В. Бех, М.М. Весельського,-
Р.О. Гаврилюк, І.Є. Криницького, М.О. Пе-
репелиці та інших.
Таким чином, дослідження теоретич-

них проблемних питань фінансового та по-
даткових контролів в системі фінансового 
права допоможе удосконалити чинне зако-
нодавство. Адже, в Україні відсутній рамко-
вий закон про фінансовий контроль, який 
би визначав базову структуру, суб’єкти та 
об’єкти контролю. Зусилля органів влади, 
яким доручено виконувати функції контро-

лю, не координуються, вони здійснюються 
в основному в рамках свого відомства, що 
викликає роздробленість фінансової систе-
ми. 
Слід зазначити, що розробка питань з 

організації та правового регулювання фі-
нансового контролю міститься у наукових 
дослідженнях, проте аналіз матеріалів свід-
чить про його неефективність на практи-
ці, а отже, є необхідність його всебічного 
дослідження, особливо, коли ці питання в 
Україні ставляться так гостро. Ряд науков-
ців, наприклад Л.Л. Кінащук [8] та Л.А. 
Савченко [16], вказує на необхідність при-
йняття Закону «Про фінансовий контроль 
в Україні», що потребує детального опра-
цювання широкого спектру теоретичних 
питань, а отже, й комплексного досліджен-
ня фінансового контролю в цілому.
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SUMMARY 
Works of Ukrainian and foreign scholars 

devoted to the study of fi nancial control and tax 
control. The author analyzes the status and extent 
of studying the problems of fi nancial control and 
tax control.

АНОТАЦІЯ 
У статті розглянуто роботи вітчизня-

них та зарубіжних науковців, присвячені до-
слідженню фінансового та податкового конт-
ролів.  Проведено аналіз стану та ступеню ви-
вчення проблем фінансового та податкового 
контролю.


